

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахинского Дмитрия Владимировича «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия

Автореферат Рахинского Д.В., в отличие от многих авторефераторов, представляет собой не краткое, нередко, поверхностное, изложение основных положений диссертации, а весьма содержательную квинтэссенцию результатов многолетнего труда высококвалифицированного исследователя. Актуальность темы исследования очевидна для представителей философского сообщества, поскольку анализ любых социальных проблем в настоящее время немыслим вне контекста процессов глобализации и информатизации.

Автору удалось не только выявить определенные закономерности информационного сопровождения универсалистских тенденций, но и на их основе определить перспективы универсалистского общества как информационного.

Информационная составляющая универсализма в диссертации рассматривается не только как определенный вектор в социальной философии, но и как развитие интеграционных тенденций в философии.

Диссертант весьма успешно осуществляет анализ европоцентризма как одной из начальных стадий универсализации мирового пространства. На его примере диссертантом отслеживается динамика соотношения тенденций дифференциации и интеграции в развитии общества. Автор констатирует, что «европоцентризм не мог бы сформироваться в качестве мировой идеологии без постоянной информационной поддержки, которая проявлялась в прославлении исторического пути тех народов, которые ориентировались на Запад» (с. 21).

Особенно следует подчеркнуть тщательный и бережный анализ особенностей развития России в условиях «универсалистского информационного давления» (с. 31). Совершенно справедливо и вполне обоснованно автор отмечает, что «наша страна демонстрирует механизмы информационной адаптации человека к новой социокультурной ситуации эпохи глобализации» (с. 31).

В порядке обсуждения основных положений представленной работы хотелось бы выяснить мнение автора по следующим не вполне проясненным в автореферате вопросам:

1. Что в содержательном плане представляет собой глокализм (с. 3 автореферата)? И как введение данного нового понятия помогает автору решать поставленные задачи?

2. Отмечая несколько вскользь, что происходит трансформация «сущности человека, который максимально адекватно позиционируется в качестве потенциальной универсальности максимальной степени» (с. 33), автор не дает оценки последствий данного процесса для будущего личности.

Судя по автореферату, диссертация Рахинского Д.В. представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Степень аprobации результатов исследования отвечает необходимым требованиям.

Высокий научный уровень рецензируемой работы не вызывает сомнения; логика, хороший стиль изложения, широкая библиографическая эрудиция позволяют утверждать, что Рахинский Д.В. является зрелым исследователем, достойным искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВО «Дальневосточный
государственный университет путей
сообщения», кафедра «Уголовно-правовые дисциплины»,
профессор, доктор философских наук, доцент



Туркулец Светлана Евгеньевна

Адрес: 680021, г. Хабаровск, ул. Серышева, 47,
ДВГУПС, тел.: 89147708048
E-mail: turswet@rambler.ru

